

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

## CANOVAS Y SILVELA

Parecen destinados estos dos personajes a reñir; y cuando riñan, de fijo la peor parte la llevará el Sr. Cánovas, porque del lado del señor Silvela están, sin duda, los elementos más sanos del partido conservador.

Están destinados a reñir, bien por el señor Romero Robledo, bien por el Sr. Martos, bien por alguna de las tramoyas que gustan al señor Cánovas; pero no esperábamos que fuese tan pronto.

Anoche, el espectáculo que ofrecían los ministeriales de las dos tendencias, se ha visto pocas veces en la política española.

Los de la fábrica de la Presidencia del Consejo se desahucharon ayer a su gusto; y por el Sr. Silvela se dice que es liberal y que no quiere al Sr. Romero Robledo, se arrancan y dicen en las columnas de *La Correspondencia*:

«Los conservadores más conspicuos—dice *La Correspondencia*, por haberlo oído en la Presidencia—censuran el empeño de algunos periódicos porque tratan de recabar para el señor Silvela la representación y la iniciativa de cuantos actos de gobierno acientan la política en sentido liberal y democrático.

No por ministerialismo entusiasta, sino por un deber de justicia y de imparcialidad, ni en rotundamente semejante afirmación, oponiendo la de que *ese malis liberal que se advierte se debe a la única y exclusiva iniciativa del jefe del gobierno*, con la cual están conformes de un modo real, positivo y absoluto los individuos todos del gabinete.»

Pero no para aquí la reprimenda al Sr. Silvela, sino que en otro sueto del propio cosechero, se dice asimismo al ministro de la Gobernación, para que se modere:

«Ministerios importantes creen preciso, para que no se extravía una parte de la opinión, consignar que la situación del señor Romero Robledo con sus correligionarios, es la misma que hace meses, de benevolencia para la situación actual, y que es completamente destituido de fundamento el suponer que por el Sr. Silvela ni por nadie se oponen dificultades a la realización de aquel reintegro del señor Romero Robledo en el partido conservador, con todas las condiciones de simpatía y de prestigio que tan importante hombre público merece.»

Pero no vayan ustedes a creer que el Sr. Silvela se ha mordido la lengua ante las incubaciones del Sr. Vallejo Miranda, sino que valiéndose de un amigo suyo, desliza en *El Día* esta suavísima notificación.

El Sr. Silvela ha dicho:

«Siempre que se habla de que el Sr. Romero Robledo volverá al seno del partido conservador, tienen empeño algunos periódicos y algunas personas en presentarme como un obstáculo, lo cual no tiene el menor fundamento.

Yo tengo entendido que el Sr. Romero Robledo, aunque presta su valioso apoyo al gobierno, desea permanecer en actitud independiente, siendo jefe del grupo político que le sigue; pero si así no fuera, y más pronto o más tarde el Sr. Romero se decidiera a volver con nosotros, no tendría para nada que ocuparse de mí, puesto que, aunque yo me opusiera, que no me opondría nunca, no soy el jefe del partido.

Es, con quien tendría que tratarlo el señor Romero, sería única y exclusivamente con el Sr. Cánovas del Castillo; pues sabido es que el partido conservador acata y respeta las resoluciones de su jefe.»

No tiene, por tanto, nada de particular, viendo esta lucha por medio de los periódicos, que todo el mundo se ocupa hoy de esto en Madrid; es decir, todo el mundo que anda en la política, y que *El Imparcial* diga que el Sr. Vallejo Miranda escribió lo que escribió ayer, después de recibir instrucciones de San Sebastián; que el Sr. Silvela sigue creyendo, que no entrará el Sr. Romero Robledo en el partido conservador; y además se cuenta este cuento, que hemos con venido en atribuir a los amigos del Sr. Silvela, y no iríamos descaminados, si lo atribuyéramos a los más íntimos:

«Al Sr. Romero Robledo—dicen—le parará ahora con el partido conservador lo que le ocurría a cierta reina destronada, que aun cuando conservaba todos sus honores, tenía que abandonar la corte a pretexto de indisposición cuando se anunciaba un bisnieto, porque la etiqueta no le daba puesto en los estrados reales.»

Y para concluir este ramillete, falta ahora copiar, porque también tienen un carácter, y animan el cuadro, estas declaraciones que hoy hace *El Clamor*, bastante más desabridas que las que está haciendo estos días *El Guipuzcoano*:

«¡Tráenos ahora a declararnos conservadores—escribe *El Clamor*—precisamente cuando los genuinos representantes de esta política cifran todo su empeño en que el país crea en la sinceridad con que abandonan viejos procedimientos y entran por el camino a cuyo fin estamos nosotros?»

No; el antiguo partido conservador ha muerto; la casa paterna, de que hablan algunos periódicos, se ha derrumbado; el hijo prójimo no existe; la evolución que hace cuatro años anunciábamos se va realizando; el actual gobierno no es un gobierno conservador, y las fuerzas que lo apoyan no son un partido, sino una coalición.

Si el patriotismo pide robustecer el gobierno para afirmar el cumplimiento de las promesas liberales, procurará anteponerse (el Sr. Romero Robledo) con el jefe de la actual situación»

De manera que continúan políticos (como se dice en los pueblos) los Sres. Silvela y Romero Robledo, y profesándose ambos un cariño en trahable.

Por lo menos, esto es más verdad que el liberalismo y la democracia de contrabando que quiere pasar el Sr. Cánovas, para demostrar lo que todos sus amigos han progresado, incluso el Sr. Pidal.

## SAGASTA EN BILBAO

Sr. Director de *El Correo*.

Ayer tuvo que abandonar el Sr. Sagasta su tranquila vida de Las Arenas para volver a Bilbao, donde le llamaban los obsequios de sus amigos.

El presidente de la Diputación provincial, D. Pablo Azola, dió en su obsequio un magnífico banquete. El Sr. Azola (D. Pablo) es una de las personalidades más importantes del Bilbao moderno, ingeniero muy notable, constructor del ferrocarril que va desde esta ciudad a Portugalete, autor del magnífico puente que se levanta en el camino de Durango; el Sr. Azola ha trabajado siempre con gran inteligencia y perseverancia, se ha ganado una posición independiente, merece muchos respetos y goza de grandes simpatías.

Ocupa en el campo de Volantín un elegante hotel moderno, lleno de preciosidades artísticas, entre las que destacan algunos lienzos famosos de Jordan, herencia de familia.

Anoche el hotel estaba bellamente adornado con flores, y su comedor resplandecía de luces. El Sr. Sagasta ocupó el puesto a la derecha de la hermosa señora de Azola, que lucía un elegante traje de falda de estilo japonés con flores sobre fondo negro y chaquetón de seda color mirlo, con mangas bullonadas; al pecho lucía una preciosa media luna de brillantes y flores de iguales piedras en sus negros cabellos.

La ayudaba a hacer los honores su madre, la distinguida señora de Castejon, que lucía entre sus joyas un precioso broche, formado por un topacio oscuro rodeado de perlas, y una corona real de brillantes en el centro, regalo de la Reina doña Isabel II.

Este regalo fué el último que doña Isabel hizo como Reina al salir el año 1868 de Lequeitio.

En la mesa se sentaron los Sres. Victoria de Ledeo y Aguirre, en representación de los senadores y diputados liberales de la población, y otras distinguidas personas.

Terminado el banquete, el Sr. Sagasta fué al teatro con los Sres. de Azola y de Cortombay, quedándose en el fondo del palco, para no interrumpir la representación.

La sala del nuevo teatro recordaba la del teatro Real de Madrid en noche de gran función, y estaba brillantísima. El Sr. Sagasta fué muy visto en su palco, y al salir la gente se apiñó en los pasillos y en la escalera para verle y saludarle, prodigándole demostraciones de afecto y de respeto.

Hoy asistirá a las carreras de caballos; mañana viernes visitará La Vizcaya, y el sábado los astilleros. El lunes se verificará el gran banquete, y el martes ó el miércoles se irá a Biarritz, deteniéndose un par de días en Zarauz.

Las mañanas tiene que consagrarlas ahora a contestar a las numerosas cartas y telegramas que recibe, y se puede asegurar que el amigo Pablo Cruz tiene aquí más trabajo que en la Presidencia. No parece que el jefe del partido liberal y el secretario han salido del palacio de la calle de Alcalá, sino que están alejados de él durante unas vacaciones para volver muy pronto.

Este es el espíritu de todas las cartas que se reciben, revelando mucha decisión y mucho entusiasmo las que se refieren a preparativos electorales.

El Sr. Sagasta contesta a todos recomendándoles la lucha en las urnas como la mejor arma del partido liberal.

Ayer vinieron a saludarle el distinguido publicista D. José de Navarrete y el ingeniero y brillante Mariano Cavia, el famoso cocinero de los sabrosísimos platos de *El Liberal*.

Esta mañana ha estado a verle el ex-ministro Sr. Gil Berges, su compañero en la Junta Central del censo.

21 Agosto.

El Sr. D. Martín Zabala obsequió ayer con un banquete al Sr. Sagasta, habiendo asistido al mismo los señores duque de Vergara, Egullor, Gatierraz Abascal y varias otras personas. El Sr. Sagasta se limitó a enaltecer las glorias de Bilbao, y fué muy aplaudido.

## FUNCIONARIOS DE ULTRAMAR

Las cartas del mes pasado de la Habana, publicadas en el *Diario de Barcelona*, hacían un merecido elogio de las condiciones de rectitud y de inteligencia del Sr. Urzaiz.

La última de estas cartas, publicada, pocos días hace, hace también justicia a la feliz gestión del Sr. Rodríguez Batlata.

Pero, además, esta última carta de la Habana, fechada en los primeros días de este mes, dice lo siguiente:

«Cada día es más triste la situación de aquella preciosa Antilla, considerada bajo el punto de vista económico; continúan los ateados contra las propiedades y contra las personas, y es grande la agitación de los partidos avanzados.

Más de cincuenta mil pesos ha costado la extracción de Oveiza, y Oveiza sigue disfrutando de relativa satisfacción en el castillo de la Gabaña. Su causa parece dormir el sueño de los justos, y está en la propia hora del gobierno llevarla a un término inmediato.

Yo he visto cartas de algunas personas comprometiendo tales y cuales puestos, mediante la mitad

de sueldo ó una parte de las utilidades obtenidas en el desempeño de los destinos.»

Por cuya razón exclama hoy *El Imparcial*:

«Estas revelaciones no tienen novedad, como tampoco es nuevo que el gobierno se ocupe poco de acabar con tanta infamia y con escándalo semejante.

El asunto de Prado es en Cuba también objeto de pesimistas comentarios. En una carta de Puerto Príncipe que publicó hace días un periódico barcelonés, se decía que Prado, protegido por altas influencias, saldría absuelto del proceso que se le forma.»

Por cierto que nosotros también hemos oído, ya que se habla del Sr. Prado, que por ser inminente el proceso, que se le acusa, que su causa se sustancie aquí, en Madrid, y ante el Tribunal Supremo.

¿Es esto verdad?

## MONEDA FALSA.

Aunque los conservadores juran con formalidad, y algunos lo han llegado a creer, que expenden legítima moneda liberal y hasta democrática, la gente cree que esta moneda es falsa; porque sus imitaciones las suyas, que a la legua trascienden a afectadas.

Tan liberales son los conservadores, que para dejar por reaccionario a Sagasta, dejan que los periódicos republicanos escriban lo que les dé la gana de la Reina.

Son tan liberales, que en una carta de San Sebastián dirigida al *Diario de Barcelona*, y que se supone escrita por el Sr. Fabié, carta que lleva fecha del 17, se dice, entre otras cosas:

«No han de pasar muchos días sin que el señor Cánovas se comunique con el Sr. Martos, y reserven como sitio de esta reunión la casa del Sr. Cánovas.

Es indudable que en la entrevista que estos señores tengan, han de tratar asuntos políticos de excepcional importancia, referentes a la Constitución de las nuevas Cortes y a la composición de ellas.

Los amigos del Sr. Martos—y esto incomoda mucho a los fusionistas—no se recatan para afirmar que el sufragio universal traerá a las Cortes una minoría radical muy crecida, con la cual están seguros de aspirar a la gobernación del Estado con éxito completo.»

Es de advertir que el Sr. Fabié, en vez de decir con sinceridad que esta moneda es falsa, le dá brillo para que pase y que corra.

Son tan liberales, que se han empeñado en decir casi casi que el Sr. Zorrilla vá a venir a España a reconocer la legalidad, y que si no fuera porque hay que reunir las Cortes, el dar la amnistía sería cosa de un periquete; bien es verdad que ya hoy se ha cargado *El País* de la comedia, y replica:

«Insiste *La Epoca*, después de las rectificaciones hechas por nuestro corresponsal de París a las declaraciones de *Le Matin*, en asegurar que la actitud del Sr. Ruiz Zorrilla no es la que hasta ahora se le atribuye.

Hartos estamos ya de demostrar que su actitud no ha cambiado.

Pero a los conservadores les pasa lo que a los peleros que se meten por primera vez en el tren.

Quiénes creen que todo se mueve en torno suyo, cuando en realidad se mueven ellos solos.»

Son tan liberales, que un título tan conservador como el de *La Monarquía*, en sus periódicos, lo han cambiado por el tan llamativo de *La Libertad*, para que los Sres. Cánovas y Vallejo Miranda vean que no son ellos solos los que se dan tono.

Hasta en nombre de la significación democrática del Sr. Cánovas, riñe anoche *La Correspondencia* al Sr. Silvela, en los famosos suetos de que hablan hoy todos los periódicos.

Tan liberales, en fin, que la comisión ejecutiva electoral conservadora, nombrada precipitadamente al conocer los trabajos de los amigos del Sr. Sagasta, ha puesto a última hora unos carteles, que repiten a la letra lo que ya los liberales habían dicho en todas las esquinas de Madrid.

Todo les es igual, con tal de darse tono de liberales, y darle falso barniz a la moneda.

¿Pero qué más?

Ahora, porque el Sr. Sagasta es aplaudido en Bilbao, reverdecen los Sres. Cánovas y Romero el asunto de los fueros, y perturban por el estímulo de estas pasiones el espíritu de las Provincias Vascongadas, hasta el extremo de que *El Imparcial* tenga hoy que decir:

«La prensa conservadora de Madrid acusa al Sr. Sagasta de haber hecho la oposición al proyecto de ley de abolición de los fueros cuando le presentó a las Cortes el gobierno conservador por parecerle poco radical.

La verdad es que el Sr. Sagasta no puede en esto aspirar a la gloria del Sr. Cánovas, autor de la supresión de los fueros.

Todas las habilidades de los polemistas oficiales no podrán destruir el efecto de este hecho.

Lo que es incomprendible, es que el Sr. Cánovas reniegue de su obra, cuando en cierta ocasión dijo que se consideraba orgulloso de ella, y consideraba aquel proyecto de ley como su mejor acto de hombre de Estado.»

Como a su vez se ve en el caso de escribir *El Liberal*:

«A los carlistas, como quien da un hueso a roer, les han echado por delante el indulto de los curules que están cumpliendo condena, a fin de que no pongan la cara demasado fea cuando se trate de alguna manifestación de simpatía ó de alguna combinación de candidaturas para las próximas elecciones. Y a los liberales les enseñan el higo de los fueros con idénticos propósitos y para los mismos fines.

Harto saben en las Provincias Vascongadas

que si alguien se acuerda de los fueros y habla de la revisión de la ley del 76 de buena fé, har-to saben, repetimos, que no es el Sr. Cánovas ni el Sr. Romero Robledo, los cuales no han tenido en estos años una palabra ni un recuerdo en sus discursos ni en sus programas para las instituciones forales.»

Y con esto, y con lo otro, nos parece queda explicado el título que ponemos a este artículo.

## Tratado anglo-portugués.

Hé aquí las bases que se suponen concertadas: 1.º Todo el territorio al Norte de Yete y más allá del Shiré queda bajo el dominio de Portugal.

2.º Se reconoce la dominación de Portugal en la costa Occidental de Africa, permitiéndose las comunicaciones entre una y otra costa, cuya importante aspiración se consideraba irrealizable hasta por los portugueses más optimistas.

3.º Reconócese el límite portugués al Norte de Mozambique y Nyassa, confinantes con territorios alemanes, límites que Inglaterra nunca reconoció al Sr. Barros Gomez cuando éste lo pretendía para su país.

4.º Garantizase la posesión de la parte Oriental del lago Nyassa, quedando Yete y Zumbo bajo el dominio de Portugal.

5.º Reconócese la soberanía portuguesa al Sur de Zambézé y 10 millas al interior, desde Zumbo hasta el paralelo 16, siguiendo hasta el 33 del Mazos, extensión territorial grandísima y negada hasta ahora por Inglaterra a las pretensiones lusitanas.

Estas son las cláusulas más importantes convenidas.

Las bases generales del tratado son: No intervinir una nación en la esfera de la otra ni conceder otros derechos de soberanía ó protectorado.

Las concesiones comerciales ó mineras que pertenecían a particulares ó sociedades británicas ó portuguesas serán mutuamente reconocidas por ambas potencias, y en caso de no haber conformidad se apelará al arbitraje de un jurista consulto de nación neutral.

En los territorios africanos de ambas potencias habrá libertad religiosa, de enseñanza y de comercio para las procedencias de Portugal ó Inglaterra.

Derecho diferencial de bandera en favor de una y otra potencia reciprocamente.

La navegación de los lagos, rios, canales y puertos del interior, será recíprocamente libre. Establécense otras cláusulas sobre tránsito comercial sobre la base de reciprocidad en armonía con los acuerdos de la reciente Conferencia de Bruselas y del Congreso de Berlín.

Una de las más importantes cláusulas es la que declara libre para todas las naciones la navegación del Zambézé, el Shiré y sus afluentes.

## LA SALUD PÚBLICA

(PARTE OFICIAL.)

Alicante.—Moro, 1 invasion y 1 defunción; Villajoyosa, 2 y 2.

Badajoz.—Llerena, 4 defunciones y ninguna invasion.

Toledo.—Capital, 14 invasiones y 7 defunciones; Sonseca, 6 y 2; Argés, nada; Albarreal de Tajo, 2 y 2.

Faizan datos de Cuerva y Ventas con Peña Aguilera.

Valencia.—Alfarrasí, 3 invasiones y 4 defunciones; Olleris (nuevo), 3 invasiones; Alberique, 1 defunción; Masalabas 1 invasion y 1 defunción; Algemesi, 3 invasiones y 1 defunción; Carcagente, 2 invasiones; Guadassar, 1 defunción; Alcedia de Carlet, 2 invasiones y 2 defunciones; Onteniente, 10 invasiones y 9 defunciones; Requena, 9 invasiones y 3 defunciones; Utiel, 8 invasiones y 4 defunciones; Albalat de la Ribera, 1 invasion y 2 defunciones; Sollana 2 invasiones y 2 defunciones; Villar de Arzobispo, 3 invasiones y 2 defunciones.

### Invadidos y muertos.

Segun la estadística oficial que se lleva en la dirección de Beneficencia y Sanidad y la *Gaceta* publica el número de invasiones ocurridas en toda España desde que existe oficialmente el cólera hasta el día de ayer, es de 2.226.

A estas invasiones corresponden 1.135 defunciones, ó sea el 50 98 por 100 de los atacados.

### En Toledo.

Dicen de Toledo que la epidemia en Argés concinye—y la gente también—dentro de poco regresarán a la capital algunas de las Hermanas de la Caridad que fueron al pueblo para cuidar enfermos.

### En Alicante.

En Villajoyosa se han registrado durante las últimas veinticuatro horas dos invasiones y una defunción; en Muro una y una, y en Calpe una invasion.

### En Tarragona.

Las autoridades de Tortosa adoptan medidas extraordinarias para combatir la enfermedad cólerica.

En San Carlos de la Rápita ocurrieron ayer dos invasiones y dos en Tortosa.

A este propósito dice lo siguiente el *Diario de Tortosa*:

«Ayer regresó de San Carlos de la Rápita el delegado del gobierno, Sr. Tejera. El estado sanitario de la población deja, por desgracia, bastante que desear; han ocurrido unas 23 defunciones en lo que va de mes, correspondiendo únicamente en tiempos normales seis fallecimientos. Existen también varios ataques, graves algunos de ellos.»

### En Badajoz.

Llerena 21 (8 40 m.).—Gobernador á ministro de la Gobernación:

Por los antecedentes recogidos en mi visita á esta población, tengo gusto manifestar á V. E. que la epidemia ha decrecido notablemente,

siendo digno elogio el delegado Sr. Segovia y las autoridades y médicos locales. En la actualidad solo hay cuatro invadidos, á los que he visitado, hallándose dos de ellos muy graves.

Hay algo de exageración en las noticias comunicadas respecto al acordonamiento y precauciones sanitarias, que solo se extremen en algunos pueblos más próximos á Llerena, en los que adopto medidas para que se atengan á las disposiciones vigentes; las que en la parte que se refieren á la inspección facultativa dejan alguna margen á los abusos de las autoridades locales.

Llerena 21 (9'15 m.).—Han fallecido los dos invadidos á que hacía referencia en mi último telegrama.

Procedencias limpias.

Habiendo transcurrido los veintin días que señala la real orden de 31 de Marzo de 1888, relativa á epidemias en territorio español, sin que se haya presentado invasión alguna de cólera en el pueblo de Játiva, cabeza de partido judicial, provincia de Valencia, deberán considerarse limpias las procedencias de dicho punto, y sujetas tan sólo á la observación que señala la mencionada real orden.

Así lo dice la Gaceta de hoy.

En Madrid.

En el día de ayer aumentó bastante la viruela y no obstante su desarrollo aún no se ha reunido para tratar del asunto la junta municipal de sanidad.

El enfermo de la calle de la Torrecilla del Leal, núm. 21, plaza cuarto derecha, leodoro Ruiz, que padece una gastro-enteritis coloriforme, se encuentra aliviado ayer tarde.

El subdelegado de Sanidad dispuso que se desinfectara diariamente la habitación, continuando el aislamiento por orden superior.

Parce que á las dos personas aisladas en la calle del Norte á causa de la defunción de la vendedora, se las pasaban diariamente por el municipio SIETE CUARTOS para que se mantuviesen. Esa esplendidez—dice El Imparcial—se asemeja á la que se sigue con las familias pobres, á quienes se queman las ropas por haber muerto un individuo de su seno.

El delegado forma un expediente para indemnizaciones.... y hasta otra.

Pero eso está compensado con el lujo de tener un inspector sanitario que, según nos aseguran, cobra 50 pesetas diarias de sueldo.

Y véyase lo uno por lo otro.

Habiendo pedido el señor alcalde de esta corte á nuestro excelentísimo prelado un capellan para el hospital de cecólicos establecido en Valde-Hermoso, ha sido nombrado el presbítero D. Antonio Calvo para el cargo expresado, con calidad de interino, hasta que haya algun sacerdote que se ofrezca á desempeñarlo.

JUNTAS DEL CENSO

En Jerez de la Frontera.

La Junta del censo, compuesta en su mayoría de conservadores, ha desechado las reclamaciones de los republicanos, admitiendo en cambio indebidamente las de amigos suyos, según telegrafían á El Liberal.

En Cádiz.

Cádiz 22 (12 25 noche).

Director CORREO.

Continúa el escándalo que ayer empezó. Hoy se ha vuelto á reunir la Junta municipal del censo sin haber sido citados los vocales liberales; y sin que se diese número suficiente, han desechado las reclamaciones presentadas.

Mañana se presentará una querrela criminal contra quien, sin derecho, ha presidido la Junta.

En la queja que se eleva á la Junta central se pide la anulación de todo lo hecho por la municipal de esta ciudad.—Sanchez del Arco.

En Alicante no pudo constituirse el día 20 la Junta municipal del censo por falta de vocales. Por la misma razón tampoco pudo constituirse en Tortosa y en Tarifa.

La tormenta de ayer.

Fue una de nuestras primeras tormentas, por la abundancia de agua, piedras, truenos y relámpagos que descargó sobre la tierra.

A la lluvia torrencial, que inundó calles, plazas y paseos, siguió una granizada espesísima, que formará época en los anales meteorológicos de Madrid. El volumen de los granizos alcanzó proporciones considerables; los vimos del tamaño de nueces y de huevos de paloma, llegando algunos á alcanzar mayor volumen. En un momento quedaron las calles de la capital cubiertas de una capa blanca, que hacía peligrar el tránsito.

La gente se refugió en los portales, temerosa de salir descalabrada por los proyectiles que desprendía el firmamento. Cochinos sin conducir, arrastrados por caballos desbocados, los hubo á docenas.

Por fortuna, el meteoro no duró más que unos quince minutos. A las siete cesaron los truenos, el granizo y la lluvia, y Madrid recobró su aspecto ordinario.

Por supuesto, que en punto á granizadas, los meteorologistas las registran memorables.

Granizos de extraordinario volumen, con peso de 300, 400 y hasta 500 gramos, han caído muchas veces en diferentes puntos de Europa. Cuéntase que el 15 de Julio de 1829, una fortísima granizada hizo hundir los techos de algunas casas en Cazoria. Los trozos de hielo pesaban hasta cuatro libras!

Los que vimos ayer, comparados con esos, son menudas pildoras.

En Madrid se anegaron los sótanos de las casas números 5, 12, 26, 30 y 31 de la calle del Barquillo y otra casa encavada en el paseo de la Virgen del Puerto.

El granizo destruyó infinidad de cubiertas de cristales.

En el Ateneo no dejó un cristal entero. La biblioteca, cuya techumbre es de cristal, quedó inundada, así como el vestíbulo, el salón de sesiones y la escalera. El daño causado en la orfebrería, calculase asciende á más de 1.000 pesetas.

Las techumbres de cristal del Congreso, Li-

ceo de Rius y estaciones del Norte y de las Delicias, de las máquinas de la imprenta de don Pedro Núñez, del apartado de Correos y salón de redactar telegramas en la Central de Telégrafos, sufrieron también las consecuencias de la tormenta.

Un pobre carbonero se cayó al suelo sin sentido por el golpe que le dió un granizo en un ojo.

Los daños en el campo aun no se conocen, pero deben haber sido de consideración en los viñedos y en los olivares.

“LA GACETA,”

Presidencia.

Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de Alicante y el juez de Orihuela.

Fomento.

Real decreto concediendo los ascensos de escala en el cuerpo de ingenieros de montes por jubilación del inspector general de segunda clase don Miguel Fernández Balmaseda, y promoviendo al referido empleo á D. Juan José Herrera.

Ultramar.

Real orden desestimando la pretensión de doña María del Rosario Santasilla sobre mejora de pensión.

—Idem desestimando el recurso interpuesto por la Diputación provincial de Santa Clara contra el acuerdo del gobierno general de Cuba, que le negó autorización para reformar su reglamento interior.

—Idem desestimando el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Hato Grande, contra una resolución del gobierno general de Puerto-Rico, referente al repartimiento municipal.

Subastas.

Se anuncian las subastas á los siguientes servicios: Suministro de carne de vaca y carnero, con destino al Hospital de San Juan de Dios, hasta el 30 de Junio de 1892; y abastecimiento de racionado de la Casa provincial de Beneficencia y cárcel de Audiencia de Burgos.

Convocatoria.

Por la secretaría de la Universidad se anuncian las reglas para la matrícula oficial, que podrá hacerse por todo el mes de Noviembre.

Se anuncia para su provisión, por concurso, la vacante del registro de la propiedad de Palma (Balears).

AL MENUDEO

El precio del oro.—Otras noticias.

Montevideo 21.—Un periódico militar censura, con mucha viveza algunos de los cambios operados en la plaza mayor del ejército.

Circula el rumor de que un sindicato francés ha ofrecido al gobierno adelantarse una suma suficiente para que pueda proceder á la retirada del papel moneda.

El oro alcanza una prima de 40 por 100.

El tratado anglo portugués.

Londres 21.—El periódico Standard, asegura que el tratado anglo-portugués garantiza convenientemente los derechos de los misioneros y comerciantes británicos, abre la navegación del Zambesí á todas las banderas y reserva á Inglaterra las altas llanuras de Bialnyre.

NOTA.—Por causa del temporal no se ha recibido en esta Agencia los despachos correspondientes á la noche última.—Fabra.

Jueces y fiscales.

Resoluciones de Gracia y Justicia de Ultramar:

Han sido nombrados: juez de Ilocos Sur, de término, en Filipinas, D. Manuel de Jesús Caramés; de Cienfuegos, de ascenso, en Cuba, don José María Solís; promotor fiscal: de Tondo, de término en el referido archipiélago de Filipinas, D. José Lozada, juez de Capiz, de entrada en las propias islas; de Capiz, D. Leopoldo Araujo, promotor de Antigua, de entrada; de Antigua, D. Eduardo Ibañez; abogado fiscal de Manila, D. Isidoro Gómez Planas; secretario de la Audiencia de Santiago de Cuba, D. Enrique María Sabater; promotor de Capiz, de entrada, en Filipinas, D. Manuel Eduardo Fernandez Vazquez; promotor de Cagayin, de entrada, en dichas islas, D. Emilio Gonzalez Castro.

Por último, ha sido ampliada hasta seis meses la licencia que por enfermo se halla disfrutando en la Península D. Ricardo Diaz Galvan, fiscal de la Audiencia de Cebú.

Dice El País:

«En la Universidad de Sevilla parece haberse descubierto una importante irregularidad. En ella aparecen complicados algunos personajes importantes, y tenemos entendido que por esta causa el gobierno trata de demorar la tramitación del expediente.»

El gobernador general que ha sido de la isla de Cuba, Sr. Chinchilla, está antesyer en el mando de aquella isla, resignándolo en el general segundo cabo, Sr. Sanchez Gomez, y embarcándose en el vapor del 20 para la Península.

Es esperado en Cartagena el ex-ministro de Hacienda, Sr. Lopez Puigcerver.

Habana 21.—Ayer, miércoles, salió de este puerto para el de la Gorná el vapor-correo Alfonso XIII, de la compañía Transatlántica.

Singapore 21.—Ayer, miércoles, salió de este puerto para Manila el vapor-correo de la compañía Transatlántica, Isla de Panay.

Colegios y Academias militares.

Se ha concedido ingreso en el Colegio preparatorio militar de Granada, donde deberán presentarse antes del 1.º de Setiembre, á los 54 aspirantes de la clase de paisesanos que, sin exceder de la edad reglamentaria, lo tenían solicitado.

Igual concesión se ha hecho respecto á los aspirantes á ingreso en el Colegio de Trojillo, y 49 del de Lugo.

Se ha concedido el empleo de aliceres alumnos á los 28 alumnos de la Academia de aplicación de caballería que han terminado con aprovechamiento el primer año de su plan de estudios.

Igualmente se ha concedido el ascenso á segundos tenientes á los 25 aliceres alumnos de artillería que han aprobado el primer año de estudios en la Academia de aplicación de este arma.

Los conservadores de Cádiz.

Uno de los primeros actos de la Diputación provincial conservadora de Cádiz ha sido suprimir la Escuela preparatoria de Artes y Oficios, establecida en el Hospicio provincial.

En cambio el nuevo Ayuntamiento conservador de dicha capital se ha gastado 4.000 pesetas en un «Salón de conferencias» que un co-

lega de aquella ciudad califica de «Comedor de verso.»

Están en carácter los conservadores gaditanos.

A la última pena.

Hoy á las seis de la mañana ha sido ejecutado en Cuenca el reo Casamayor. ¡Que el cielo haya tenido piedad de él!

La religión y la ciencia.

El cardenal Monescillo arzobispo de Valencia, ha publicado una circular ordenando al clero de toda la archidiócesis que se celebren rogativas públicas para pedir á Dios que cese la epidemia cólerica.

La circular contiene la afirmación de que la ciencia desconoce las causas que producen el cólera, y añade que parece que la Divina Providencia llama á concurso á las arrogancias del saber, con objeto de declararlo insuficiente para remediar, ó siquiera definir lo que vemos y tocamos.

Estas frases han causado penosa impresión en los médicos contra quienes ya el vulgo se halla predispuerto.

Habiábase entre ellos de retirarse ó suscribir una protesta.

Esta tarde ha sido conducido á la última morada el cadáver de D. Manuel Osuna, juez municipal del Congreso.

La diputación provincial.

Leemos en El Imparcial:

«El secretario del gobierno civil de Madrid ha sido nombrado delegado especial para girar la visita de inspección contra la Diputación provincial, que se había anunciado tenía en proyecto el gobierno.»

El Imparcial ha oído además que hay personas de levita que cobran sueldos de paones camineros, y que para el expediente que se sigue á los Sres. García Gordo y Aramburo, se ha nombrado juez especial al Sr. Muñoz.

Ellos bien.

El corresponsal en San Sebastián de El Imparcial ha oído á caracterizados ministeriales que el gobierno procurará persuadir á los socialistas de Bilbao que aplacen la reunión, y que si la celebran con orden se les consentirá, pero al menor conato de algarada empleará la fuerza con gran energía.

Dicen los periódicos de Alicante que allí no se ve por las calles un perro sin bozal, gracias á las batidas organizadas por los guardias municipales contra los perros vagabundos.

Solo el lunes murieron de atracción de mar cilla 154 perros.

Lo mismo que aquí.

Los curas que visitan de seglares.

El obispo de Zamora ha publicado una pastoral dirigida á los curas que visitan de seglares, condenando esa conducta.

No conocemos la pastoral del señor obispo, inspirado seguramente en las más sanas reglas de la moral cristiana en sus relaciones con la indumentaria. Pero nos tememos mucho que ya á haber grandes deficiencias en su cumplimiento.

Y el señor obispo lo sabe perfectamente. El clero de una gran parte de aquel país es sumamente pobre; y si se le obliga á vestir constantemente el traje talar, sobre ser molesto para de terminados trabajos materiales á que por necesidad se ven precisados los curas á recurrir para vivir menos mal, tiene el inconveniente de ser caro, y no están ellos, por desgracia, para renovar frecuentemente los hábitos.

Ahora, si las órdenes del obispo de Zamora se dirigen á los curas de la capital y á los de las cabezas de partido y otros pueblos importantes por su riqueza y vecindario, nos parecen muy bien y muy dignas de aplauso.

Ha quedado constituido el Comité liberal dinástico de Almadinilla, en la forma siguiente:

Presidentes honorarios.—Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, Excmo. señor marqués de la Vega de Armijo, Excmo. Sr. D. José Lopez Domínguez.

Presidente efectivo.—D. Antonio Lozano y Malagon.

Vicepresidentes.—D. José Pulido Sanchez, don José Aguilera Ruiz.

Vocales.—D. Pedro Justo Pulido Sanchez, don Juan de la Torre Gijón, D. Francisco Garcia Montes, D. José Malagon Ramirez y D. José Hidaigo Ruiz.

Secretario.—D. Cristóbal Garcia Castillo.

DESDE LA GRANJA

Baile en casa de los condes de Mallada.—Fiesta en casa de los Sres. de Bader.—Contrastes.—Próximas fiestas.

Aunque hace tiempo se ha verificado ya, tenemos una ligera reseña del baile con que ha obsequiado el señor conde de Mallada á la colonia veraniega de este Real Sitio.

Desde las diez de la noche estaban completamente llenos los salones de la magnífica quinta llamada «Quitapesaras», que bien merece este nombre, por el encanto y amabilidad con que saben entretener á sus invitados, los señores condes de Mallada.

El baile se prolongó hasta las cinco de la mañana, hora en que se acabó el cotillon.

Después del bullicio del baile, y ya cuando rayaba el día, el repique de una campana anunció á los invitados á tan agradable fiesta que se iba á celebrar la misa de alba en la preciosa capilla oratorio de tan suntuosa morada. Los primeros albos de la mañana iluminaban los un tanto cansados rostros de las juveniles bellezas, que momentos antes se mecían y deslizaban rápidas á los acordes del vals.

El domingo 17 se organizó también una fiesta en casa del Sr. de Bader, que reunió animadísima y brillante; tratábase de un circo cuya compañía la formaban los Sres. Almuña, Arbós, Rabio, Najera, Heredia, Oliveira, Figueroa y Salamanca. Se hicieron cuadros plásticos y parodias de ejercicios equestres y gimnásticos; fueron de notar, sobre todo, la graciosa parodia Los autómatas, ejecutada por los Sres. Arbós y Rabio.

Además se ha verificado una cabalgata á Peña Citores, la cual se prolongó después con el descenso á la laguna de Peña Lara, donde bajó S. A. la Infanta doña Isabel acompañada de las señoras de Arcos y Landívar, del señor gobernador de Segovia y varios jóvenes.

El Ayuntamiento tiene acordadas las fiestas de San Luis, que consistirán en una diada, retreta, carreras de caballos y carreras de biases

y burros. El 24 correrá de toros que serán estoqueados por Angel Pastor. El ganado pertenece á la ganadería de la vinda de Lopez Navarro. El 25 correrán las fuertes, habrá funciones de teatro y concierto. El 26 bailes campestres y otras fiestas.

Habrámos ahora de las dos fiestas con que S. A. R. la Infanta doña Isabel hizo realizarse en un día los sueños dorados de los bebés: Primero, una lotería de juguetes para los niños de las aristocráticas familias, y el martes último un almuerzo para los niños pobres, y era espectáculo verdaderamente conmovedor, el ver á aquella augusta dama atender con la afabilidad y ternura que le son características á sus infantiles invitados.

¡Cuántas bendiciones y cuán fervientes recibió en aquel día! ¡Qué espectáculo tan sencillo y la vez solemne, era el de escuchar la plegaria que rezaron antes de empezar el almuerzo todos los niños! Oración consagrada á la memoria de nuestro inolvidable Rey D. Alfonso XII, y á conservar la preciosa vida de nuestro Rey don Alfonso XIII y de su augusta madre, que con tanto acierto y sabiduría dirige los destinos de nuestra patria.

Fiestas.

Se organizan algunas, y entre otras, podemos citar un baile en casa de los Sres. B. úrr, el domingo próximo; el minué que se bailará el 26 en casa de los señores marqueses de Boleñon, para celebrar el día del santo del dueño de la casa, y varias expediciones y ascensiones proyectadas por S. A.

Está dicho: El que se quiera divertir, que venga á La Granja.—Rodrigo Figueroa.

CRONICA TRISTE

La visita de un difunto.

Sobre la visita hecha por un difunto á su familia, dice un periódico de Játiva:

«El miércoles último ha visitado uno á su familia en esta ciudad, y ha pedido que se celebrase una misa en sufragio de su alma, y ha dejado tarjeta de su visita en el brazo de la visitada, pellizcándola y dejándola marcados sus dedos.»

Al día siguiente se celebró dicha misa en la iglesia de San José, y como asegura la pellicada, el alma en pena la esperaba ya sentada en la puerta del templo.

Al terminar la misa despidióse el muerto con un bofetón.

Se conoce que venia cansado de tan largo viaje y que trata mal genio.

Falta de precaucion.

Dice el Diario de Reus:

«Al bajar autanocoche del tranvía en la estación de esta ciudad nuestro estimado amigo D. José Font y Olive, lo hizo con tan mala suerte, que al querer poner pié á tierra, cogióse la rueda de uno de los coches, pues que el tranvía no había parado, y derribándole, le pasó el resto del tren sobre el cuerpo, dejándole en tan mal estado, que falleció en la misma noche.»

El amor y el verano.

En una quinta próxima al pueblo de Robledo de Chavela habitaba una señorita de diez y siete años de edad, hija de una distinguida familia, acompañada de ésta.

En la madrugada de ayer dicha jóven abandonó la compañía de sus padres para marchar, no se sabe dónde, con su galán, que es un empleado en las oficinas del ferro carril del Norte.

Se supone que en uno de los trenes de dicha vía debieron tomar parte, ignorándose á dónde el tren ó el destino del jóven empleado lo habrá llevado.

Suicidio.

A las tres de la madrugada intentó suicidarse ayer Luis Gomez Garrido, de veintiocho años de edad, castre, disparándose un tiro en la region frontal.

En gravísimo estado fué llevado á la Casa de Socorro del distrito.

Desde que falleció su esposa, intentó suicidarse en distintas ocasiones.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Noticias de Fernando Póo.

Las Palmas (Gran Canaria) 21.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—Procedente de Dakar ha llegado hoy á este puerto el vapor correo Lanche, de la Compañía Transatlántica.

También ha llegado el correo de Fernando Póo. A su salida no corrió novedad alguna en las posesiones españolas de la costa africana.

Huelgas.

Mons 21 (recibido el 22).—La huelga de los obreros de las minas de carbon se ha hecho general. En la actualidad han suspendido sus trabajos 12.000 obreros.

El órden público no se ha turbado.

Efectos de una huelga.

Nueva-York 21 (recibido el 22).—Las conferencias entre los jefes y administradores de la Compañía del ferro-carril contraí, sobre la huelga de los operarios del mismo, no han dado resultado alguno.

La situación es sumamente grave. El servicio de trenes de viajeros se hace con mucha irregularidad y el de mercancías está completamente paralizado.

Los perjuicios que está sufriendo el comercio son enormes, y ya empieza á notarse la falta de provisiones.

El convenio anglo-portugués.

Lisboa 21.—Los periódicos publican el convenio firmado ayer entre Portugal é Inglaterra sobre las cuestiones de Africa.

El público los lee con mucho interés. La opinion general se muestra satisfecha, porque con dicho convenio han desaparecido las diferencias que existían entre Inglaterra y Portugal.

La prensa ministerial alaba el acto llevado á cabo por el gobierno, y dice que es imposible obtener más en las circunstancias actuales.

Los periódicos progresistas no comentan todavía el arreglo.

Muchos jefes de la oposicion progresista aprovechan las sesiones parlamentarias para veranos por la campaña.—Fabra.

Congreso anti-esclavista.

París 21.—El cardenal Lavignier ha dirigido una circular á los presidentes de los comités anti-esclavistas, invitándoles oficialmente para que asistan al gran Congreso que se reunirá en París el lunes 22 del próximo mes de Setiembre.

Un banquete.

Berlín 21.—El Emperador de Alemania será obsequiado mañana con un gran banquete de gala en Peterhof.

Sin fundamento.

Vienna 22.—Caeen por completo de fundamen- to los rumores de que el gobierno serbio haya man- dado una energía nota a Austria, amenazado con la denuncia del vigente tratado de comercio.

La prensa inglesa.

Londres 22.—La prensa de oposicion, juzgando el reciente convenio anglo lusitano, censura duramente al gobierno por las ventajas concedidas a Portugal, particularmente en la grande extension territorial y en la amplitud de soberania portu- guesa.

El Pelayo.

Teloa 22.—El acorazado español Pelayo efectuará el dia 2 del próximo Setiembre nuevos ensayos en presencia del general Guillan.

Crisis ministerial.

Londres 22.—Un telegrama fechado ayer en Buenos Aires dice que los Sres. Lopez y Levall, ministros respectivamente de Hacienda y Guerra, han presentado la dimision de sus cargos.

Junta municipal de Madrid.

Se ha constituido a las ocho en punto de la mañana, bajo la presidencia del señor duque de Vistahermosa, y con asistencia de bastante número de concejales, estando entre los ex- celentes, los Sres. Orcasitas, Menendez de la Vega y D. Simón Avalos.

Todas las operaciones se han llevado con el mayor orden y regularidad, acercándose los reclamantes a la barandilla del estrado pre- sidencial, y haciendo sus reclamaciones.

Hé aquí una nota de los trabajos realizados por la comision ejecutiva del partido liberal de Madrid:

Table with 2 columns: Inclusiones que tienen certificacion afirmativa, Certificaciones de residencia de los años 1857-88-89, Relaciones especiales para los Sres. Sagasta (D. Pedro), Navarro Rodrigo, Gullon y Gamazo, etc.

Table with 2 columns: Quedan en el Circulo por innecesarias: Certificaciones negadas por no constar en el padron de Mayo de 1889, Idem id. por no tener edad ó residencia, etc.

Table with 2 columns: Relacion de fallecidos desde Enero de 1889: Muertos en Madrid, Idem en Archena, Idem en Chamartin, etc.

Table with 2 columns: Relacion de individuos que pertene- cen a cuerpos armados: Relacion de los asilados en San Berna- dino, Idem id. en el Hospicio, etc.

Se ha gestionado la inclusion, entre otros, de los Sres. Echegaray, Lopez Dominguez, Navar- ro Rodrigo, Sagasta (D. Pedro), Graells (D. Ma- riano de la Paz), Vincenti (D. Eduardo), Vital Aza, Ramos Carrion, Quejana, Monti, Troyano, Leonardo Perez, Mezquita, Vagnero, Romero Giron y Leon y Castillo.

Las reclamaciones de los liberales, las han hecho desde el primer momento de constituirse la Junta, los Sres. Aguilera, Ramos Calderon, Laá y Ferreras.

Los conservadores han hecho 201 reclama- ciones de inclusion, y 47 de rectificaciones. Los republicanos zorrillistas y posibilistas han hecho 460 reclamaciones.

Un buen número de las reclamaciones de los republicanos están expresadas en volantes. Ha habido tambien algunas reclamaciones- alegadas de particulares, pero pocas.

La reunion de la Junta municipal se ha sus- pendido a la una del día, para almorzar el al- calde, los ex alcaldes y los señores concejales; almuerzo al cual han sido invitados los señores Aguilera, Ramos Calderon, Laá y Ferreras.

Al acto no creamos se pueda firmar hasta ma- ñana.

Llegada la hora de las cuatro, suscitóse un incidente por el concejal posibilista, Sr. Miran- da Lillo, por creer este señor concejal, que la ley no estaba bastante clara, y que a su juicio debía seguir pública la sesion, por más que el público no tuviera derecho a usar de la pa- labra.

No opinó así el presidente, y de la propia opi- nion ha sido el Sr. Ramos Calderon, quien la expresó clara y razonadamente.

creíase en el Ayuntamiento a última hora de la tarde que este exámen duraría bastante tiempo.

A consecuencia de la tormenta de ayer se ha inundado un barrio entero en el pueblo de Jan- quera (Guadalajara). No han ocurrido desgra- cias personales.

Campaña electoral.

En Valencia.

Valencia 21 (12 50 t.)—Ha comenzado el ojo de los alcaldes liberales.

Ha salido un delegado para el ayuntamiento de Carcagente; ha sido llamado el alcalde de Liria, y se ha pedido la dimision al alcalde y secretario de Gandeto, quienes, por haberse ne- gado a daria, han sido traídos por la Guardia civil.—(De El Globo.)

En Alicante.

Leemos en El Graduador:

“Ayer tarde, a las cuatro de la misma (el día 19), el delegado enviado por el señor gobernador de la provincia para inspeccionar la gestion administra- tiva del municipio de la importante villa de No- velda, ordenó retirar las listas electorales expues- tas al público. El alcalde, al verse constreñido por el delegado, hizo levantar acta a un notario, donde consta lo ocurrido.

La Junta municipal acordó elevar, por querrela pública, recurso de queja contra el gobernador a la Junta central del Censo.

Como se vé, el procedimiento, puramente con- servador, estraña una buena proporcion de meliela á fin de conseguir á outrance, la suspension de un ayuntamiento modelo de honradez administrativa.

El hecho no puede ser más ineficaz, pero así y todo triunfará esta vez, á menos que se haya perdido el sentido moral y político en España, una causa que á su favor reune todos los explotadores de la verdad y la justicia.”

(AGENCIA MENCHETA.)

Barcelona 21 (6'30 tarde).

Director CORREO.

A pesar de las gestiones practicadas cerca de los fabricantes de San Andrés de Palomar, con tinúa la huelga.

No se ha encontrado aún una fórmula. Varias comisiones de obreros han comenzado á recorrer la poblacion pidiendo socorros.

Barcelona 21 (10'10 noche).

Director CORREO.

Se han reunido en banquetes en el restaurant de Miramar varios vocales de la Junta municipal del censo de esta poblacion.

Han asistido los Sres. Maná y Bonaplata, Lluich, Masvidal, Llorca, Miró (fisionistas), Mar- tí, Rich (possibilistas), Mirambell, Sol y Ortega, Farnés, Baró (republicanos) y Gasull (reform- ista).

A última hora se discutieron los concejales libe- rales suspensas, y juntos deliberaron acerca de la linea de conducta que deben seguir mañana en la Junta municipal del censo.

Acordaron imponer a la convocatoria, por considerarla ilegal. Protestarán contra los concejales interinos, si toman parte en la Junta municipal.

Presentarán protestas contra las certificacion- nes que presenten los nuevos alcaldes de barrio. Tratarán poner todos los obstáculos para la celebracion de la Junta de mañana.

El Sr. Meclá ha declarado que se considera ex- alcalde y no ex concejal; por lo mismo no tiene su propia decidida la sotitud que adoptará ma- ñana.

Por si acaso.

La comision ejecutiva del partido liberal de Madrid ha designado para defender en su caso el derecho de los electores, á los señores aboga- dos y procuradores que se nombran á conti- nuacion:

Abogados.

Distrito del Congreso.—D. Vicente Romero Giron.—D. José O ózaga.—D. Manuel Quejana. Buenavista.—D. Antonio Ramos Calderon.—D. Tomás María Ariño.—D. Luis Felipe Agui- lera.

Audiencia.—D. Alberto Aguilera.—D. Alvaro Figueras.—D. Laureano Delgado. Latina.—D. Benedito Antequera.—D. Pablo Rózpide.

Centro.—D. Julio Villar.—D. Cristóbal Fern- andez Martio.—D. Eduardo Romero Paz. Universidad.—D. Fernando Marullo.—Don Lamberto Martinez Azenjo.—D. Quintín Va- lesco.

Hospicio.—D. Rafael Angulo.—D. Ramon Otco.—D. José Canalsjas. Palacio.—D. Salvador Fernandez Soler.—D. Manuel Garcia Prieto.—D. Ernesto Castro Gabaldá.

Hospital.—D. Fermín Vior.—D. José Antonio Vallesguinosi.—D. José Sanchez Guerra. Inclusa.—D. Juan José Lopez.—D. Juan Ro- sell.

Procuradores.

D. Juan Pascual Garcia.—D. Manuel de Die- go.—D. Cristóbal Martín Rey.—D. Celestino Arribas.—D. Manuel Ordoñz.—D. Quintín Fernandez.

Gentes mal nacidas.

Así calificó el correspondiente en San Sebastian del Diario de Barcelona (hasta hace tres dias se cree lo fuera el Sr. Fabié), en carta dirigida á dicho periódico el día 17, a los que sospechan que la reconciliacion entre los Sres. Cánovas y Romero pudiera ser para hostilizar al señor Silveia.

“Pero como tales tratas—ñads el correspon- sal (que se crea sea el Sr. Fabié)—son impropias de gentes bien nacidas, yo creo que se despra- cian por todos como merecan estas inven- ciones.”

Cuando tales calificativos se emplean, cómo andará por dentro la procesion!

Otra carta posterior, de la propia marca, fechada el 18, tambien en San Sebastian, ha blando de los agasajos tributados a la distin- guida esposa del Sr. Cánovas el día de su santo, indica que contribuyeron personal y galante- mente á estos agasajos los Sres. Martos y Romo- ro; y luego, refiriéndose á conferencias con el Sr. Cánovas, añade el correspondiente:

“Segun noticias particulares mias, se celebra- ron dos importantes conferencias: una con el Sr. Romero Robledo y otra con el Sr. Martos, y segun tengo por cierto en estas entrevistas ambos personajes estuvieron completamente de acuerdo con el Sr. Cánovas en apreciar la necesidad que hay de combatir la coalicion, si llega á formarse.”

El cólera.

(AGENCIA MENCHETA.)

Valencia 22 (10 30 mañana).

Director CORREO.

Han ocurrido algunas invasiones en el cami- no hondo del Grao y en la calle de Alborays.

En Benimaclet, una invasion y una defun- cion.

En el penal de San Miguel no ha ocurrido in- vasion ninguna.—Guix.

En Madrid.

Tampoco se ha registrado hoy ningun caso de enfermedad sospechosa.

Las invasiones de viruela han sido hoy ménos que ayer.

Inocentada.

(AGENCIA MENCHETA.)

San Sebastian 22 (10 mañana).

Director CORREO.

Los romeristas reciben con satisfaccion las noticias telegráficas de la prensa, anunciando que Silveia no se opone al reingreso de Romero.

Este desea ya saber á qué atenerse fijamente respecto de su actitud política. Los décimos del premio mayor, han caido casi todos, entre los veranenses. El Sr. Issa, saldrá mañana.

BALANCE DEL DIA.

Resulta de la primera parte de la reunion de la Junta municipal del censo de Madrid (pues de la segunda, como secreta, tenemos detalles más imperfectos), que se ha constituido esta Junta con orden perfecto, y que con orden tam- bien se han hecho las reclamaciones de que ha- blamos por separado con más detalles.

Resulta asimismo que en este primer avance de los trabajos electorales, los liberales han deducido una cifra de reclamaciones muy superior á las de todos los demás partidos reunidos; que despues de los liberales vienen los republicanos en la cantidad del esfuerzo; luego los conserva- dores, y por último, los carlistas.

Resulta, asimismo demostrado, que con todas las deficiencias de los partidos políticos, son el único organismo bastante eficaz para obtener ciertos resultados; hasta el extremo de que hoy el esfuerzo individual entregado á sí propio, no habria presentado arriba de dos docenas de re- clamaciones; lesion que deban tener presente, los que truenan á todas horas contra los parti- dos, creyendo que con el lirismo y la hueca de- clamacion se ganan las batallas.

Ya decimos en suelto separado, las ternezas últimas que en San Sebastian se han cambiado entre el Sr. Cánovas y los Sres. Martos y Romo- ro Robledo, con otros curiosos detalles que ha- tendido la bondad de suministrarlos El Diario de Barcelona, por medio de su inteligente cor- respondiente en San Sebastian.

Pero es el caso que para marchar bien las re- laciones con los Sres. Martos y Romero Roble- do, tienen que relajarse los lazos con el Sr. Sil- veia, segun demuestran ya de un modo palme- ro todos los periódicos de Madrid, siquiera se expresen en distinto tono.

La guerra fina que se hacen los unos y los otros conservadores desde las columnas de La Correspondencia y de El Dia; el de profundis, que hoy canta El Clamor á los conservadores, y otros síntomas, enseñan que hay rescoldo bajo la ceniza, pero mucho rescoldo.

Si quiere saberlo el Sr. Silveia, averigüe lo que pasa estas noches en el Circulo conserva- dor, donde bastantes rúctos, claman por el se- ñor Romero, que—dicen—atendia más á los amigos.

Y si no quiere ir tan lejos, lea el artículo de fondo que hoy publica el nuevo periódico con- servador El Figaro; artículo todo él favorable al Sr. Romero Robledo y hostil á S. E.

«Romero—dice en sustancia El Figaro— siempre ha sido conservador en el fondo de su alma.

Para el Sr. Romero Robledo es indispensable el partido liberal conservador; para este es ne- cesario el Sr. Romero.

Al lado de la fria indiferencia y del despojo glacial de alguno (este alguno es el Sr. Silveia) está la sonrisa noble, franca, afectuosa y agrada- ble de D. Francisco Romero Robledo.

Creemos que al partido le falta un hombre, y entendemos que le sobra otro. Resuelva el que tenga potestad para ello.

¿Se entera el Sr. Silveia?

Continúan castigados dolorosamente por el cólera algunos pueblos de Toledo y de Valencia, segun puede verse por separado.

Ayer se recibió en Madrid el recurso contra el gobernador de la Coruña, enviado por los libe- rales.

Lo presentó en el Congreso por la tarde el se- ñor Ramos Calderon, y ahora se espera la reso- lucion del Sr. Alonso Martínez.

Del exterior, lo más saliente es el tratado anglo-lusitano, cuyas bases reproducimos por separado, habiéndolas tomado de El Impar- cial.

Estas bases nos parecen aceptables para Por- tugal, y el gobierno inglés merece aplauso por haber procedido con moderacion.

Crónica de espectáculos.

Hipódromo.

A la funcion organizada por el Sr. Duozcal, y que ha de verificarse mañana sábado en este circulo, con objeto de remitir sus productos al alcalde del pueblo de Argés, provincia de Toledo, donde la epidemia desarrollada con especial intensidad ha hecho mayores estragos, han sido invitadas las autoridades civiles y militares, haciendo por nuestro conducto, al iniciador de tan laudable idea, un llamamiento al pueblo de Madrid que, con su pro- bernal caridad, contribuirá al mejor resultado de tan benéfico acto.

Felipe.

Mañana sábado se verificará este afortunado teatro el beneficio de la primera tiple cómica Leo- cadia Alba.

Con este motivo las funciones constarán de cinco secciones, empezando la primera á las ocho en punto.

La variedad del programa y las simpatias de la beneficiada, hacen augurar un lleno completo.

Español.

Podemos dar algunos detalles acerca de la pró- xima temporada en el clásico coliseo.

Ha sido contratado para formar parte de la com- pañia la distinguida actriz María Guerrero, que hará su debut con la preciosa obra de Duro, El vergonzoso en Palacio; siendo el Tenorio la segunda obra en que probablemente tomará parte.

Los estrenos prometen ser muchos. Ricardo Cal- vo tiene ya en su poder las obras siguientes: dos que le han entregado en su excurcion por provin- cias; una del Sr. Fernandez Bremon, y otras de los Sres. Sales y Lopes Ballesteros.

Cuando empiece la temporada es probable que estén en poder de la empresa las obras de los seño- res Novo y Colson, Dicoeta, Blanco Azenjo, Ruiz Martinez, Torromé y Ruiz Amato.

Martín

En este teatro han comenzado los ensayos de las obras con que ha de comenzar la temporada de in- vierno que probablemente se inaugurará el 5 del próximo Setiembre.

De la compañía que actuará en aquel coliseo for- man parte las señoras Menden (doña Carolina y do- ña Amelia), Baza y Fernandez, y los Sres. Ripoll, Roohel, Povedano, Gonzalez y otros actores y ac- trices que no recordamos.

La funcion inaugural se hará con la zarzuela en tres actos Beccacio, y desde la noche despues de la inauguracion, el espectáculo se dividirá en cuatro secciones.

La empresa cuenta con obras de aplaudidos au- tores, y prepara ya el estreno de las siguientes: En dos actos: El reloj de Cusa y La gruta del diablo. En un acto: Los ruisñores y El marquésito.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 22 DE AGOSTO

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Rows include 4 p. 100 int. c., Id. fin de mes., Id. fin de mes., etc.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, á la vista, 5'10 por 100, beneficio al papel. Paris, á 8 dñv., 5'05 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26'55 pesetas.

Resumen.

Los cambios sostenidos. Más reducido que estos dias el movimiento de operaciones.

Sofo de títulos pequeños y en cantidades de corta cuantia se anuncian algunos contratos.

La contratación á plazo, que parecia tomar ani- macion en estos últimos dias, carece hoy de impor- tancia.

Los fondos quedan cotizados esta tarde en la si- guiente forma: El 4 por 100 interior al contado y en partida á 77'60; á fin de mes, en firme, entre 77'60 y 50, ter- minando á 77'55, y á fin de Setiembre entre 77'80 y 70, siendo el último cambio 77'75, y con prima de medio por ciento á 78'30 y 20.

El exterior en partida á 80'25, cambio único. La Deuda amortizable al 4 por 100 no se ha cotizado en partida, pero en cortas cantidades lo ha sido entre 90'60 y 70.

Signea las obligaciones del Tesoro con la prima de 1'50. Los billetes de Cuba solo han tenido el cambio de 108 por 100.

Las cédulas del Banco Hipotecario del 4 por 100 á 98'00. Sin cotizacion las acciones del Banco de España. Las de tabacos á 1'8 y 102'50.

Boletín.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 77'55; fin de mes, en firme, 77'55 papel; fin del próximo, 77'75 papel.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 29° sobre 0.

A las doce de la misma, 29° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 25° sobre 0. La máxima fué de 30° sobre 0. La mínima, de 14° sobre 0. El barómetro marca 711 milímetros. Variable.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Felipe Benicio, confesor y San Donato, mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la igle- sia de los Servitas, donde se celebrará solemnemente la funcion á San Felipe. Por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Montalban, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios piadosos en los que será orador el Sr. Quintana, terminando con reserva.

En San Ginés se celebra el cuarto aniversario de la dedicacion de la iglesia; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Urbe, y por la tarde, ejercicios, letanias y sé.ve.

En el Asilo de Santa Susana termina la novena á San Roque, celebrándose por la mañana misa mayor, y por la tarde, procesion pública por las principales calles del barrio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos, Paloma ó Calatravas.

Espectáculos para MAÑANA.

Felipe.—Beneficio de doña Leocadia Alba.—A las 8.—Pan de flor.—A las 9.—La baraja francesa.—A las 10.—El chicleo blanco.—A las 11.—At agua, patoel.—A las 12.—Las tentaciones de San Antonio.

Maravillas.—A las 8.—La Virgen de Agosto.—A las 10.—Concierto europeo.—A las 10 3/4.—Las alforjas.—A las 11 1/2.—La Restauracion.

Gran Circo de Celen.—A las 9.—Variadísima funcion por los principales artistas de su compañía, la célebre troupe Mayos, los aplaudidos acrobacias cómico-burlescos Masson y Dixon y los populares clowns Pepito y Tonino.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Gran funcion especial fuera de abonó á beneficio del pueblo de Argés, patrocinada por el Sr. Duozcal y centros oficiales.

Montaña rusa y café.—Todos los dias. Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Lucia di Lammermoor.—Debut de la señorita de Ballón.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

